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2019 年 4 月 18 日 

 
「生活者のキャッシュレス意識に関する調査」を実施 

― 生活者の約 9 割が「世の中はキャッシュレス社会に向かっている」と回答 
ポイント還元は認知・利用意向とも 6 割強 ― 

 
株式会社電通(本社：東京都港区、社長：山本 敏博)で決済領域のマーケティング戦略支援を

行う「電通キャッシュレス・プロジェクト」は、このほど「生活者のキャッシュレス意識に関

する調査」を実施しました。 

 
本調査は、カード決済やモバイル決済、オンライン決済など決済手段が多様化する中、生活

者の決済手段がどのように変化し、今後どのような決済手段が主流になるのかを明らかにする

ことを目的に実施したものです。 

 
調査結果のポイントは、以下のとおりです。 

 
①約 9 割の生活者が、「世の中はキャッシュレス社会に向かっている」と認識 

「世の中はキャッシュレス社会に向かっている」という「キャッシュレス社会派」と、「世の

中は依然、現金社会で成り立っている」という「現金社会派」は、それぞれ 86.9%と 13.1%と

なり、圧倒的にキャッシュレス社会派が主流となった。 

 
Q：あなたは、次にあげる「キャッシュレス」や「現金」についてどのようなお考えをお持ちですか。A と B

のどちらに考えが近いかお知らせください。    （％） 

 

46.2 40.7 10.2 
2.9 

A: 世の中はキャッシュレス社会に向かっている 

B: 世の中は依然、現金社会で成り立っている 

Aに近い どちらかというとAに近い どちらかというとBに近い Bに近い 

キャッシュレス社会派 現金社会派 
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②自分の支払い（決済）の「キャッシュレス派」は、全体の 7 割 

自分の支払い（決済）はできるだけキャッシュレスにしたい「キャッシュレス派」と、でき

るだけ現金にしたい「現金派」の割合は、それぞれ 70.1％と 29.9％。 

 
Q：あなたは、次にあげる「キャッシュレス」や「現金」についてどのようなお考えをお持ちですか。A と B

のどちらに考えが近いかお知らせください。    （％） 

 

 
③「スマートフォン決済」の認知率は 81％。 

スマホ決済の認知率は 81％に達しており、認知はかなり広まっているが、一方で、利用経験

は 21.4％と、いまだ伸びしろは大きい。 

 
Q：新たな決済方法として、スマートフォン等モバイル端末でクレジットカードや電子マネーの支払ができる

「スマートフォン決済」（以降、スマホ決済）という新しいサービスが登場しています。あなたは「スマホ決

済」をご存知ですか。利用状況を踏まえて、今後の利用意向もお知らせください。 （％） 

 

 
 

 

 

37.6 32.5 19.4 10.5 

A: 支払い（決済）はできるだけキャッシュレスにしたい 

B: 支払い（決済）はできるだけ現金にしたい 

Aに近い どちらかというとAに近い どちらかというとBに近い Bに近い 

25.1 
21.4 

81.0 

認知 利用経験 利用意向 

キャッシュレス派 現金派 
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④政府の経済対策の中でも、キャッシュレスに対する期待が高い 

政府が掲げている 9 つの経済対策のうち、「キャッシュレスでのポイント還元」（65.3％）の

認知率が最も高く、全体の 64.7％が「実際に利用してみたい」と回答。 

 

Q：政府は今回の消費増税に合わせて、9つの経済対策を実施すると発表しています。あなたはこれらの対策

をご存知ですか。        （％） 

 

 

Q：政府は今回の消費増税に合わせて、9つの経済対策を実施すると発表しています。対策の中であなたが実

際に利用してみたい（または期待したい）と思うものをお知らせください。  （％） 

 

 

 

 

 

防災・減災、国土強靭化対策の実施 

個人番号カードへのプレミアムポイント 

商店街の活性化対策 

増税時の柔軟な値上げを促す指針策定 

自動車、住宅購入者への減税・ポイント付与 

幼児教育の無償化、年金生活者支援 

飲食料品などへの軽減税率制度 

プレミアム付きの商品券の発行 

キャッシュレス決済時のポイント還元 

2.8 

3.8 

2.6 

5.0 

9.9 

11.5 

16.2 

13.3 

21.6 

12.8 

18.2 

21.5 

25.5 

30.8 

36.7 

39.6 

43.0 

43.7 

84.5 

78.0 

75.9 

69.5 

59.3 

51.8 

44.2 

43.7 

34.7 

内容まで知っている 聞いたことがある程度 知らない 

プレミアム付きの商品券の発行 

飲食料品などへの軽減税率制度 

キャッシュレス決済時のポイント還元 

23.0 

26.0 

34.9 

28.6 

29.4 

29.8 

30.4 

31.5 

24.6 

6.4 

5.1 

2.9 

11.5 

8.0 

7.8 

非常に利用してみたい（非常に期待したい） 

ある程度利用してみたい（ある程度期待したい） 

どちらともいえない 

あまり利用したくない（あまり期待しない） 

全く利用したくない（非常に期待しない） 
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さらに、ポイント還元期限である 2020 年 6 月以降も 74.1％が「キャッシュレス決済を使う」

と継続意向を示している。 

 
Q：キャッシュレス決済でポイントやキャッシュバックがもらえるのは、2020 年 6 月までです。それ以降もキ

ャッシュレス決済を使いますか。      （％） 

 

 

「電通キャッシュレス・プロジェクト」では、こうした生活者のキャッシュレス意識の高ま

りと、政府の増税に伴うキャッシュレス対策、厚生労働省が省令改正の方針で推進している電

子通貨の給与払いなどを背景に、日本のキャッシュレス比率は、スマホ決済をけん引役として

今後も急速に高まっていくとみています。 

 
以 上 

【調査概要】 

◇調査手法  ：インターネット調査 

◇調査時期  ：2019年3月14～15日 
◇調査エリア ：全国 

◇調査対象  ：20～69歳男女500名（人口構成に基づきウェイトバック集計を実施） 
 

 

【リリースに関する問い合わせ先】 

株式会社電通 コーポレートコミュニケーション局 広報部 

山口、渓  TEL：03-6216-8041 

 

【調査に関する問い合わせ先】 

株式会社電通 ビジネス共創ユニット 電通キャッシュレス・プロジェクト 

吉富、鍋島、吉田 

Email：cashless@dentsu.co.jp 

16.3 16.3 41.5 19.5 6.3 

どこでも非常に積極的にキャッシュレス決済を使う 

これまで以上にキャッシュレス決済を使う 

今までと同じように主にキャッシュレス決済使う 

主に現金を使いキャッシュレス決済はあまり使わない 

キャッシュレス決済は使わず現金しか使わない 


